

“龙”飞船首次载人试飞，与空间站对接

据新华社华盛顿5月31日电(记者谭晶晶)载有两名宇航员的美国太空探索技术公司“龙”飞船在经过近19小时飞行后，于31日飞抵国际空间站，并与之顺利对接。

据美国航天局发布的消息，飞船于美国东部时间31日10时16分(北京时间31日22时16分)与空间站自动对接。两名美国宇航员道格拉斯·赫尔利和罗伯特·本肯随后将进入空间站，他们将与空间站内宇航员共同进行一系列实验和研究任务。

新华社华盛顿5月30日电(记者谭晶晶)美国太空探索技术公司的“龙”飞船30日首次载人试飞，将两名美国宇航员送往国际空间站。这是美国自2011年航天飞机退役后，首次使用国产火箭和飞船从本土将宇航员送往空间站，也是商业载人航天迈出的关键一步。

美国航天局直播画面显示，美国东部时间30日15时22分(北京时间31日3时22分)，载人版“龙”飞船搭乘“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心39A发射台升空。2分36秒后，火箭第一级成功分离。随后，火箭第一级成功降落在大西洋上的无人回收船上。发射大约12分钟后，飞船与火箭顺利分离，继续飞向国际空间站。

两名美国宇航员道格拉斯·赫尔利和罗伯特·本肯将他们搭乘的“龙”飞船取名为“奋进”号。按计划，飞船将在飞行约19小时后，即美东时间31日10时27分(北京时间31日22时27分)与空间站对接。赫尔利和本肯将与空间站的其他宇航员共同进行一系列实验和研究任务。美航天局尚未公布此次任务期何时结束。

这次发射原计划27日进行，后因天气原因推迟至30日。美国总统特朗普和副总统彭斯30日赴肯尼迪航天中心观看了此次“历史性”发射。特朗普随后宣布，“龙”飞船成功抵达近地轨道，两位宇航员平安无恙。

美国航天局局长布里登斯廷在社交媒体推特上说：“时隔9年，我们今天首次用美国火箭从美国本土将美国宇航员送入太空。未来前景广阔。”

2011年美国航天飞机退役后，美国运送宇航员往返国际空间站全部“仰仗”俄罗斯飞船。为改变这一尴尬局面，美国大力发展商业载人航天。2014年，美国航天局与太空探索技术公司和波音公司签署了总额68亿美元的合同，目标是尽早用国产飞船向国际空间站运送美国宇航员。

如今，“龙”飞船携两名美国宇航员从9年前美国航天飞机最后一次飞往太空的地方踏上新征程，这是美国恢复载人发射



▲ 大图：5月30日，载人版“龙”飞船搭乘“猎鹰9”火箭从美国佛罗里达州肯尼迪航天中心39A发射台升空。

▲ 小图：5月30日，在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心，美国宇航员罗伯特·本肯(右)和道格拉斯·赫尔利准备前往39A发射台。

新华社发(美国国家航空航天局供图)

能力、摆脱对俄罗斯飞船依赖的关键一步，同时也为美航天局未来探索月球和火星打下基础。

“龙”飞船也由此成为首个由私营企业建造并将宇航员送往空间站的载人飞船。这次任务将全面检验该飞船安全

运送宇航员往返空间站的能力，包括在轨飞行、与空间站对接和返回地面等各环节的细节。如果任务顺利完成，“龙”飞船有望“锁定”定期运送美国宇航员往返国际空间站的“大单”。

“无法呼吸”：美国种族歧视何时休

“我无法呼吸”——日前美国明尼阿波利斯市街头这句痛苦的呻吟，连日来在国际舆论场中持续发酵。“无法呼吸”折射出美国民众和国际社会对美国种族歧视等顽疾的不满，已经到了无法忍受的程度。

“警官，求求你，求求你，我无法呼吸……”这是被白人警察压住脖子窒息而亡的黑人男子乔治·弗洛伊德用尽最后气力发出的哀求。这声“无法呼吸”，对美国人来说一点也不陌生。时间上溯到2014年，被白人警察“锁喉”的纽约黑人青年埃里克·加纳临终前曾用同样的话求饶。

“无法呼吸”的呻吟声，让美国社会种族歧视的陈年疮疤一次次重新揭开，令人悲伤无奈，令人激愤难抑。

从明尼苏达到得克萨斯，从纽约到华盛顿，从佐治亚到加利福尼亚……连日来，“我无法呼吸”抗议活动在全美多地蔓延，民众对涉警种族暴力忍无可忍，他们手举标语上街抗议，“黑人的命也是命”“别国不会发生这种事”。

在舆论和公众的巨大压力下，明尼阿波利斯警方开除了4名涉事警察，用膝盖压住弗洛伊德的警官德雷克·肖万被控三级谋杀和过失杀人罪。总统特朗普称，“正义将得到伸张”。

在美国，正义真能得到伸张吗？

有人这样总结美国当权阶层对待种族问题的基本方略：口头上唱着反对种族歧视的高调，骨子里却放任不管。正因为如此，在美国“无法呼吸”式案件才层出不穷。亚特兰大市民主党籍市长凯莎·博顿斯指责说，正是白宫长期关于移民和白人至上主义的言论，纵容了具有种族主义倾向的人。



▲ 5月30日，在美国首都华盛顿，人们手持标语参加抗议活动。

新华社记者刘杰摄

新华社华盛顿5月30日电

联合国人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特指出，种族歧视在美国“根深蒂固”，美国必须采取“严肃行动”阻止更多黑人死于警察之手和种族歧视。

联合国当代形式种族主义、种族歧视、仇外心理和相关不容忍行为问题特别报告员曾指出，美国执法当局杀害和残暴虐待黑人情况严重，且很少受追究，非裔成年人被监禁的概率是白人成年人的5.9倍。皮尤研究中心发布的《2019年美国种族》报告指出，约58%受访者认为“美国的种族关系十分糟糕”，超过半数非裔受访者认为“美国不可能实现种族平等”。

美国涉警种族暴力频发，其根源是司法部门始终未从根本上反省种族主义危害，歧视弱势群体、漠视生命，缺乏防止少数族裔与执法部门对抗的制度设计。国际舆论广泛认为，种族主义情绪升温、族群对立激化，是如今美国社会的现实。美国政界高层的一些种族主义的言论，更是直接或间接助长美国社会的种族歧视。

2020年是美国大选年，种族问题向来是大选焦点议题。《纽约时报》评论称，特朗普竞选团队想通过炒作种族问题与更受黑人支持的民主党争夺选票。比弗洛伊德殒命更令人担忧的是，随着政治极化的加剧和政客的操弄，美国种族矛盾的伤痕恐将进一步加深，类似悲剧以后恐怕还会上演，让美国社会免于“无法呼吸”恐仍将长路漫漫。

新华社华盛顿5月30日电

多国专家学者驳斥“追责”“索赔”荒唐言行 国际法专家：“索赔”违反多项国际法基本原则

新华社北京5月31日电一段时间以来，美国一些别有用心的政客和组织妄称，应就新冠疫情向中方“追责”“索赔”。对于这类言行，多国专家学者予以驳斥，认为这些转移视线的“甩锅”无理无据、荒唐不堪，所谓诉讼纯属恶意滥诉，有违基本法理，不得人心。

转移视线，推卸责任

专家学者们认为，新冠疫情发生以来，中国政府及时向世界卫生组织以及包括美国在内的有关国家和地区通报疫情信息，积极开展国际防控合作。美国一些政客肆意抹黑诋毁中国，是为了推卸自身抗疫不力之责。

日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景高度评价中国在抗疫中的坚强领导力和积极有效的防控措施，指出中国不仅有效控制了疫情发展，还快速将经验知识传授给世界各国，并提供医疗援助和物资。他认为，导致美国新冠病毒感染和死亡人数升至全球第一的根本原因在于美国自身的怠慢和疏忽大意。美方一些人有意通过攻击中国以掩盖自身责任。

美国艾奥瓦州前众议员格雷格·丘萨克说，在经历初期的摸索后，中国政府采取迅速而适当的措施有力控制住了疫情。一些美国政客的言论是为了掩盖政府的无能。

法国共产党全国执行委员会委员莉迪娅·萨马克斯表示，她坚决反对任何对中国污名化的言行，这些言行目的是通过“抹黑”中国来掩饰美国自身的问题。

巴西里约热内卢州立大学国际关系系主任毛里西奥·桑托罗认为，一些政客对中国发出挑衅言论，企图将自身应对疫情犯下的错误转嫁到中国身上。这些言论违背道德，必须予以回击。

古巴政治评论家利斯·奥利瓦说，美国一些政客的说法显然是撒谎，因为中国从一开始就一直在与国际社会分享有关新冠疫情的宝贵数据。出于国内政治算计，美国政府试图将其应对国内疫情不力归咎于其他国家。

毫无根据，荒谬至极

专家学者们认为，“追责”“索赔”之说，既无事实基础又无法律依据，更没有国际先例。如果说追责、索赔，美国这些年来很多行为对不少国家造成了巨大伤害，美国应该做出的赔偿将是天价。

新加坡国立大学东亚研究所教授郑永年说，国际社会是主权国家的社会，任何个人、社会团体或地方政府不可以起诉一个主权国家。所谓的对华“索赔”荒唐至极。

新加坡《联合早报》副总编辑韩咏红撰文指出，从法律层面说，美国1976年出台的《外国主权豁免法》让外国政府在美国享有广泛的法律豁免权，因此针对中国政府的诉讼很难取得实效。

美国智库凯托学会高级研究员道格·班多在《美国保守派》杂志网站撰文说，美国政府在全球范围内干预选举、策动政变、侵略制裁，美国还为了自己的利益误导和抛弃盟友。如果所有被美国伤害的人都起诉美国，赔偿金的数目将难以想象。

英国皇家国际问题研究所主席吉姆·奥尼尔在瑞士《财经经济报》网站撰文指出，思考今天这场公共卫生和经济灾难的国际对策时，人们自然会想起2008年的国际金融危机。那场危机始于美国的房地产泡沫。此后几乎没有没有人将这场极具破坏性的危机归罪于美国，尽管危机造成的伤疤仍清晰可见。

害人害己，阻碍合作

专家学者们认为，美国部分人的荒唐言行既不利于本国疫情防控，也与当前国际抗疫合作背道而驰，他们应立刻停止叫嚣对中国的“追责”“索赔”。国际社会只有同仇敌忾、团结协作，才能早日战胜疫情。

丘萨克表示，目前美国应该做的不是让这些“愚蠢”的政客去攻击别人，而是与中国和整个国际社会共同努力、协调合作。

藤田高景指出，在全球范围内应对新冠病毒需要各国共同努力。然而，美国政府一些没有常识的利己主义举动超出想象，完全背离了正确抗疫方向。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席斯卢茨基说，面对共同威胁，所有国家都应团结起来，而不是指责他人。

萨马克斯表示，国际社会的当务之急是团结起来，将保护民众生命安全作为首要任务，积极开展广泛合作，制定有效政策，共同努力遏制疫情在全球范围内进一步蔓延。

(执笔记者：刘健；参与记者：王丽丽、熊茂伶、刘品然、姜俏梅、唐霁、任珂、桂涛、周星竹、李奥、吴丹妮、林朝晖)

新华社北京5月31日电一些政客通过其国内法院向一个主权国家追责，这种荒唐的诉讼就发生在当下。近日，美国出现多起就新冠疫情针对中国政府提起的要求追责和巨额赔偿的法律诉讼。

违法追责闹剧的接连发生，让国际法专家们瞠目。专家们认为，目前在美国法院提起的针对中国政府的诉讼，其实质是以国内法对抗国际法，以国内秩序颠覆国际秩序，违反多项国际法基本原则，是对国际法理的公然挑战。

美国“索赔”：侵犯中国主权

“就新冠疫情在美国法院起诉中国政府不仅在国际法上是站不住脚的，而且严重违反国际法、侵犯中国主权。这是对二战后建立起来的以联合国为核心的国际体系的极大破坏。”中国国际法学会会长黄进这样认为。

他说，这种“索赔”，违反国家主权平等原则。国家主权是国家最重要的属性，是国家独立自主地处理自己内外事务、治理自己国家的权力，是国家固有的在国内的最高权力和在国际上的独立、平等权力。国家主权原则是国际法最重要的基本原则。

二战后《联合国宪章》确认了国际法基本原则是国家主权独立、平等的原则，规定“本组织系基于各会员国主权平等之原则”，而且该原则是联合国及其会员国应遵循的基本原则的第一条。

解读这一原则，黄进表示，主权国家根据自己的主权行事，不受任何其他权威的命令强制，也不容许外来干涉；在一个主权国家内，排除任何其他国家或者任何其他权威行使主权的任何权利；主权国家只有根据自愿，其主权的权利的行使才可以受到限制；主权国家不能被强制把涉及它的国际争端提交仲裁或者司法，除非其同意，它的行为或者财产也不受外国法院管辖；国家主权的完整性是不容侵害的，没有任何权威可以剥夺或者削弱国家的主权。

诬告滥诉：违反国际法的主权豁免原则

中国社会科学院国际法研究所副所长柳华文认为，美国是在利用法律概念和法律程序进行政治化的操作。美国肆意炮制诉讼，借诉讼诋毁中国抗疫的成就和贡献，转移矛盾。这些所谓的诉讼的结果和过程都是他们要利用的，特别是利用诉讼发起和进行的过程，给别人施压，造成法律上的骚扰。这是法学界所说的诬告滥诉的典型情况。

“平等者之间无管辖权。”这是古罗马的一句法谚，国际法学家们从这一概念中引申出国际法的主权豁免原则，是指国

家的行为及其财产不受他国管辖。实践中，国家主权豁免主要表现在司法豁免方面，即一国国内法院未经外国同意，不得受理以外国国家为被告的诉讼，因此主权豁免又经常被称为国家的司法豁免权。

联合国国际法委员会委员黄惠康认为，美国炮制的诬告滥诉，违反国际关系的基本

准则，违反国际法上的主权豁免原则，也不符合美国1976年《外国主权豁免法》的原则和相关规定，严重侵犯中国的国家主权和尊严以及不受美国法院司法管辖的豁免权。

“在突如其来的新冠肺炎疫情中，中国也是受害者。为抗击病毒，中国政府和人民付出了巨大代价，承担了重大牺牲。对受害者发起‘追责’‘索赔’的诬告滥诉，于实不符、于理不通、于法不容。”黄惠康说。

黄惠康认为，美国政府在因抗疫不力、备受诟病之时，使出“甩锅”推责的惯用伎俩，支持和怂恿针对中国的诬告滥诉。此举有违公平正义，与国际法特别是英美法系国家“禁止反言”的法律原则格格不入。

恶意污名：违背国际人权法核心原则

新型冠状病毒引发的疫情被称为COVID-19，这是权威的命名。但是美国一些媒体和政客执意要叫“武汉病毒”“中国病毒”。

“这种恶意污名的背后是对中国的各种歧视和‘甩锅’，明显违背了世界卫生组织的命名规则和反对歧视的国际人权法。”柳华文说。

柳华文认为，贸然地认定病毒起源及其地理位置是不科学的。中国首先报告疫情，最早拉响了新型冠状病毒的警报，在探索未知的疫情风险方面走在前面，不应被污名。

同时柳华文还说，非歧视是国际人权法的核心原则。联合国成立后首先通过的《世界人权宣言》和其后制定的包括《公民权利和政治权利国际公约》《消除一切形式种族歧视国际公约》在内的系列普遍性核心人权公约都有明确的规定。

柳华文表示，这种“中国责任论”是没有国际法依据的，美国个别政客和律师就是希望借助滥诉，来转移国内应对疫情不力的政治压力，为两党斗争和大选服务，同时诋毁中国对国际社会抗疫做出的重要贡献，遏制和伤害中国良好的发展势头。

专家们表示，人类是一个命运共同体，全世界各国要坚守二战后建立起来的以联合国为核心的国际体系，坚守以《联合国宪章》宗旨及原则为核心的国际法原则、规则和制度，坚守良法善治下的多边主义和全球治理，在全球范围内携手抗疫，才能应对好这次公共卫生危机。